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第２章 市民アンケート結果（抜粋）

・本方針を策定するにあたり、市民の公共施設の利用状況や公共施設に対する意識などを確認す

るため、市民アンケートを実施しました。その一部をご紹介します。

○実施方式

調査期間 ：平成２５年１１月２１日（木）から平成２５年１２月２０日（金）

調査対象 ：平成２５年９月３０日現在、１８歳以上の松江市民３,０００人

      （住民基本台帳から無作為抽出）

実施方法 ：郵送法による無記名アンケート調査方式

有効回収数 ：１,３２８件（有効回収率４４.３％）

【市の公共施設の現状と課題について、あなたはどのくらい関心をお持ちですか？】

【『松江市公共施設白書』（平成２５年７月に公表）を、あなたはご存じでしたか】
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【あなた（ご自身）は市の公共施設（※）をどのくらい利用していますか。数字を１つ○で囲ん

でください。】※不特定の市民が自由に利用する施設を対象としています。

○ 利用頻度が低い方の割合（「ほとんど利用しない」または「利用したことがない」と回答）は、

すべての施設で約７～９割となっている。

○ 利用頻度が高い方の割合（「よく利用している」または「時々利用している」と回答）は、公

民館が２８.２％と最も高くなっている。
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交流イベント施設（国際交流会館、

出雲かんべの里等）

市民活動センター（ｽﾃｨｯｸﾋﾞﾙ）

公民館

松江歴史館、資料館

（歴史民俗資料館、体験資料館等)

名所・旧跡等（松江城、

小泉八雲旧居、武家屋敷等）

図書館（中央、島根、東出雲）

観光施設（ｶﾗｺﾛ広場、ﾌｫｰｹﾞﾙﾊﾟｰｸ、

ｲﾝｸﾞﾘｯｼｭｶﾞｰﾃﾞﾝ、ﾒﾃｵﾌﾟﾗｻﾞ等）

保養施設（温泉・宿泊施設）
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屋外スポーツ施設（ｽﾎﾟｰﾂ公園、

運動広場、ﾃﾆｽｺｰﾄ等）

市民農園

勤労会館（松江テルサ）

保健・福祉センター

老人福祉ｾﾝﾀｰ、

介護予防拠点施設

児童館

よく利用している（月一回以上利用） 時々利用している（2．3カ月に一回程度利用） ほとんど利用しない（半年に一回程度利用）

利用したことがない 不明
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【前問で、「２．ほとんど利用しない」「１．利用したことがない」と回答された方にお聞きしま

す。その理由は主にどのようなことでしょうか。数字を１つ○で囲んでください。】

○ 「施設の存在は知っているが利用する必要がない」がすべての施設で約６～８割となっている。

○ 「施設の存在やサービス内容を知らない」と回答した割合については、市民農園（３５.７％）、

老人福祉センター、介護予防拠点施設（２４.１％）、児童館（２２.２％）、保健福祉センター

（１９.５％）が高くなっている。一方、観光施設（４.４％）、名所・旧跡等（４.８％）、公民

館（６.１％）、体育館等（６.５％）、図書館（６.６％）、野外スポーツ施設（７.７％）、松

江歴史館、資料館（８.１％）、文化ホール（８.２％）が低くなっており、施設毎にばらつきが

見受けられる。
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図書館（中央、島根、東出雲）

観光施設（ｶﾗｺﾛ広場、ﾌｫｰｹﾞﾙﾊﾟｰｸ、
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市民農園

勤労会館（松江テルサ）

保健・福祉センター

老人福祉ｾﾝﾀｰ、介護予防拠点施設
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施設の存在は知っているが利用する必要がない 施設の存在やサービス内容を知らない 施設、サービス、利用時間、利用料などに不満がある

他の市区、国や都の施設を利用している 民間施設を利用している 不明
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（注）不明を除いた結果である。

【将来も安全で使い易い施設サービスを提供していくために、市では、保有する施設の統廃合や

機能の複合化・多機能化（注）による「総床面積の削減」や「長寿命化」、「まちづくり」、「民

間活力の活用」、「受益者負担の見直し」などの視点を踏まえて、以下の方策を検討しています。

これら市の保有する施設全般に関する方策について、あなたはどう思いますか。数字を１つ○

で囲んでください。】

【賛成・反対状況】

＜用語説明＞

１ 賛成率：「積極的に実施すべき」、「どちらかと言えば実施すべき」の合計の割合。多数決

の観点からの賛成、反対を示したもので、５０％超なら賛成多数となる。

２ 積極的賛成/反対比率：「積極的に実施すべき」を「実施すべきではない」で割った率。特

に強い意志を持つ人だけを対象にその大きさを見たもので、１超なら積極的賛成多数、１未満

なら積極的反対多数である（「どちらかといえば実施すべき」、「どちらかと言えば実施すべ

きでない」を除いた比率である。）。

○ 『利用していない市の土地を売却・賃貸して収入を得る。』が賛成率及び積極的賛成/反対比率

において最も高く評価されている。

○ 一方、『特別な税金等の徴収など市民全体で負担する。』が賛成率及び積極的賛成/反対比率に

おいて最も低く評価されている。

賛成率（％）
積極的賛成／

反対比率
利用していない市の土地を売却・賃

貸して収入を得る。 93.7 30.2
施設の更新（建替え）や管理運営に

民間のノウハウや資金を活用する。 79.2 5.4
現在ある施設の統廃合や機能の複合

化・多機能化（注）によって施設数

を減らす。 79.1 7.5
賛成 施設を補強し長持ちするようにして

（長寿命化）、しばらくの間建替え
ないでおく。 78.1 5.6

近隣自治体と共同で施設を建設・運
営をする。 73.5 3.3

 施設を減らす代わりに民間施設（会
議室スポーツ施設等）の利用に対し

て助成する。 73.0 2.8

中立
地域活動に密着した施設は、地域住
民等が所有し、維持・管理を行う。 57.5 1.5

施設におけるサービスの水準を引き
下げる。 36.3 0.6

反対
利用料を徴収できる施設の料金を引
き上げる。 29.4 0.4

特別な税金等の徴収など市民全体で
負担する。 23.6 0.1

賛成率＝（「積極的に実施すべき」＋「どちらかと言えば実施すべき」）÷全体

積極的賛成／反対比率＝「積極的に実施すべき」÷「実施すべきではない」
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近隣自治体と共同で施設を建設・運営をする。
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地域活動に密着した施設は、地域住民等が所有し、維持・管理を行う。

積極的に実施すべき どちらかと言えば実施すべき どちらかと言えば実施すべきでない 実施すべきでない

＜参考：年齢階層別（３区分）の結果＞

○ 消極的賛成を含めた賛成（「積極的に実施すべき」または「どちらかと言えば実施すべき」と

回答）の割合に着目すると、次を除き、年齢階層別で１０.０ポイント未満の差に留まっている。

○ 年齢階層別で１０.０ポイント以上の差が出たものは、『施設を補強し長持ちするようにして（長

寿命化）、しばらくの間建替えないでおく。（１０～３０歳代７１.８%、７０、８０歳代８３.

９%）』、『利用料を徴収できる施設の料金を引き上げる。（１０～３０歳代２２.４%、７０、

８０歳代３６.０%）』、『特別な税金等の徴収など市民全体で負担する。（１０～３０歳代２

１.５%、４０～６０歳代２０.８%、７０、８０歳代３２.４%）』である。
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近隣自治体と共同で施設を建設・運営をする。
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地域活動に密着した施設は、地域住民等が所有し、維持・管理を行う。
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利用料を徴収できる施設の料金を引き上げる。

積極的に実施すべき どちらかと言えば実施すべき どちらかと言えば実施すべきでない 実施すべきでない

＜参考：居住地域別（２区分）の結果＞

○ 消極的賛成を含めた賛成（「積極的に実施すべき」または「どちらかと言えば実施すべき」と

回答）の割合に着目すると、次を除き、居住地域別で１０.０ポイント未満の差に留まっている。

○ 居住地域別で１０.０ポイント以上の差が出たものは、『現在ある施設の統廃合や機能の複合

化・多機能化（注）によって施設数を減らす。（旧松江市８２.４%、旧八束郡７１.３%）』で

ある。

（注）複合化：一つの施設に複数の機能を持たせること。

  多機能化：そのときどきのニーズに合わせて機能を変えられるようにしておくこと。
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